

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 5 Ptas.
EXTRANJERO... 10 Ptas.
ULTRAMAR... 15 Ptas.
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor... Por menor...
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
O IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PUESTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados
referentes á Bancos y Sociedades, á precios convencionales.
Se reciben en esta Administracion, en la Sociedad General de
Anuncios, en la Agencia Hava, 8, plaza de la Bourse (Paris), y
en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLV. NUM. 13377

PRIMERA EDICIÓN, DE LA MAÑANA

Madrid Martes 20 de Noviembre de 1894

PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID

OFICINAS FACTOR, 7

TEATRO PARISH

TODAS LAS NOCHES.—A las 8 y 9 y 10.
Profesora de guitarra por música y cina. Pucercarral 2.

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE
LA PAPELERIA ARAGONESA
sociedad domiciliada en Zaragoza.

LA SEMANA MILITAR

MADAGASCAR EN LA CAMAÑA FRANCESA

Es la hora de pasar muestra á los trabajos escolares de la prole. En un cuaderno leo: «El lenguaje es el principal instrumento de complicación entre los hombres». Como de carcajadas infantiles: «Complicación, complicación!»
—Me he equivocado, me he equivocado: trae, lo corrijo.
—No, hija mía; es posible que con esta definición se halle conforme en este momento, y en otros, el Sr. Sagasta, y aun muchos que lo van á los alcances y otros que no le llegamos á la suela de los zapatos.
Si; el lenguaje y aun la aritmética degeneran, y ni el uno va sirviendo para explicarse, ni la otra para aclarar cuentas. Por supuesto, que esto último se lo digo á los lectores de LA CORRESPONDENCIA, y á mis hijos, en cuyas tiernas almas no quiero verter los gérmenes del pesimismo, que tan eloquentemente pintaba Moret hace dos días en el Ateneo, donde aún no ha penetrado, por regla general, el convencionalismo parlamentario, fuente inagotable de barullo y esterilidad.

La imparcialidad me obliga á declarar que hay todavía Parlamentarismos en los que hablando se entiende la gente; por ejemplo, el Parlamento francés, ahora, al plantear la ardua cuestión de Madagascar.

Es para el gobierno francés cuestión de gabinete la aprobación parlamentaria de la proyectada campaña en Madagascar; no son las mayorías francesas ni tan homogéneas ni tan dóciles como las nuestras, y no es el pueblo francés de los menos sensibles al sonido marcial de las marchas patrióticas ó patrioteras. Pues son todos estos antecedentes, el gobierno francés, al someter á la Cámara de diputados el proyecto de ley necesario para la aprobación y ejecución de la campaña, ni ha tocado el clarín sonoro, ni ha disimulado las dificultades de la empresa, ni siquiera ha exagerado las ventajas probables de ella, presupuesto un éxito completo.

Resultado de esta franqueza ministerial: desde luego una fuerte y seria oposición al proyecto del gobierno, basada en argumentos suministrados por el mismo ministro ponente; pero también una adhesión convencida, adhesión al pensamiento, no á la persona de los ministros. Y en el conflicto de oposiciones y adhesiones, sea el triunfo de cualquiera de los bandos, y ocurra en consecuencia lo

que ocurra, las responsabilidades y los méritos quedarán deslindados; porque en esta ocasión el lenguaje parlamentario del gabinete francés no ha sido instrumento de complicación, sino de explicación.

Hay en este asunto de Madagascar, que con globo nos interesa poco ó nada, detalles dignos de atención; salvo para aquellos que creen que en España hombres y cosas son excepciones de las reglas universales.

Por de pronto no incurran en el calificativo de malos patriotas los diputados que se oponen á la expedición, apreciando ésta bajo un punto de vista puramente económico. Es cierto—dicen ellos—que el amor propio colectivo está ya bastante comprometido en lo de Madagascar; pero esta satisfacción de amor propio, merece la pena de exponer la vida de 15,000 franceses y gastarse, por lo menos, 100 millones de francos? Hay que tener en cuenta que el ministro de Negocios extranjeros ha reconocido que el comercio total de Madagascar no ascendía anualmente más que á 10 millones de francos, y que de éstos sólo la quinta parte tocaba al tráfico con Francia.

Conste que yo no doy la razón á los que anteponen los cálculos financieros á los impulsos pasionales, aunque tampoco se la quito. Lo que hago es alabar el buen sentido nacional, que permite discutir á calculadores y entusiastas sin arrojarse puñados de injurias á falta de argumentos. Aquí, los unos llamarían á los otros insensatos, y los otros á los unos malos patriotas y gallinas. Y estos vice-versas no son producto fatal de la raza y del clima: son resultado de la educación nacional.

Otro punto de vista interesante. Aun los diputados que estiman necesario, indispensable, el castigo militar del gobierno malgacho, exigen que los 15,000 expedicionarios sean soldados voluntarios, sin que crean justo obligar á ningún soldado á tomar parte en la campaña contra su voluntad. El gobierno acepta esta opinión.

Es la primera vez que veo en un pueblo latino expresada claramente la diferencia que hay entre la obligación de la servidumbre militar para la defensa del territorio y de la independencia nacional, que coge á todos los ciudadanos, y la obligación de seguir las banderas en guerra de imperio, de simple conveniencia, que no coge más que á los que voluntariamente han abrazado la carrera militar.

Esta diferencia es un principio evidente en las organizaciones militares de los pueblos sajones; pero se desconoce en los pueblos latinos, aun en su tan adelantado en la democracia como el pueblo francés, y acaso hasta ahora jamás se ha reconocido tan explícitamente.

Recomiendo este punto de vista al general López Domínguez, ahora que se ocupa en preparar una ley de reclutamiento y reemplazo del ejército. Y se lo recomiendo también á los diputados interesados en las reformas políticas y administrativas de nuestras provincias ultramarinas. Ministro y diputados, si tienen tiempo de pensar en ello, pueden sacar mu-

cho partido de esta simple indicación y si ellos no lo sacan, no faltará quien lo haga á su debido tiempo.

GENARO ALAS.

ACTUALIDADES

SANTA ISABEL

Isabeles célebres.—Recuerdos de otros tiempos.—Isabel II.—Las cocas.—El asunto de la reina.—Espléndida regia.—Los tiempos presentes.

Hoy celebra la Iglesia la fiesta de la santa reina de Hungría, y es día de gala en la sociedad de Madrid, donde hay muchas Isabeles.

El de Isabel es nombre de reinas y de hermosas; en nuestra historia brilla con destellos gloriosos, ensalzado por la gran reina Católica que le inmortalizó en los muros de Granada y uniéndole á la empresa insigne del inmortal Colón.

Los autores dramáticos del siglo de oro de nuestra literatura, pusieron el nombre de Isabel á muchas de sus heroínas; é Isabel se llamaba la hija del buen Pedro Crespo, el inflexible y honrado alcalde de Zalamea.

Mientras haya corazones sensibles en el mundo, no se olvidará el nombre de Isabel Segura, la fiel amante de Diego Marsilla, con cuyos amores formó la hermosa obra de nuestro teatro romántico el insigne D. Juan Eugenio Hartzenbusch.

A Belisa y á Lesbia han cantado con dulzura los poetas de la época de Meléndez.

Una reina Isabel, la de Farnesio, esposa de Felipe V, causó á la patria muchos agravios por el afán que tuvo de colocar coronas en la cabeza de todos sus hijos, y otra reina Isabel, la de Braganza, esposa de Fernando VII, enriqueció á Madrid con la más rica de sus galas, el Museo de Pinturas.

De doña Isabel de Borbón la esposa de Felipe IV, hablan mucho las crónicas de aquel tiempo, uniéndola (murmuraciones de cortesanos serán solamente), á las locuras y trágico fin del infortunado conde de Villamediana que era, según cuentan, la más gallarda figura y la peor lengua del reino.

La pobre Isabel de Valois, la esposa infeliz de Felipe II, anda en dramas y tragedias por culpa de su hijastro el desdichado príncipe D. Carlos.

En el cielo del arte brillará siempre entre las obras más notables de Murillo, su Santa Isabel curando á los pobres enfermos, que se puede admirar en los salones de la Academia de Bellas Artes de San Fernando.

¡Cuántas hazañas se realizaron en la primera guerra civil del presente siglo al nombre de ¡Viva Isabel III que los soldados de la libertad repetían con entusiasmo, al atacar á los carlistas!

Los de la generación presente hemos crecido escuchando ese nombre unido á todas las conquistas del progreso. De pe-

queños veíamos en la escuela el retrato de la niña que le llevaba y que nos presentaban como emblema de las ideas nuevas, por las que nuestros padres derramaron su generosa sangre.

Pesetas isabelinas novecitas y relucientes, constituían nuestro tesoro y los duros con el busto de la soberana, con su característico peinado de cocas nos teníamos por emblema de riqueza.

Con el peinado de cocas es como recordamos siempre á doña Isabel II. La reina Victoria de Inglaterra es la de los bandeaux lisos y venerables que se aplastan sobre las sienes y se coronan severamente con la cofia de negro, animada apenas por sencillas violetas; la emperatriz Eugenia es la soberana de los bucles de oro que caen en espléndida cascada sobre el gallardo cuello; nuestra doña Isabel II es la reina de las cocas, el más majestoso y señorial de los peinados.

¡Qué venerables estaban con ellas las señoras mayores que se nos aparecen entre los recuerdos de nuestra infancia!

Ya no las podemos ver más que en los retratos que de ellas pintó Federico Madrazo; pero las tendremos siempre como el emblema de la majestad, algo parecido á las monumentales pelucas con que se adornan para ejercer sus importantes funciones los magistrados en Inglaterra y los maestros de ceremonia en nuestras catedrales.

Allá por el año de 1860, la caprichosa moda, tomando por modelo á una atrovada bailarina, levantó el pelo á la Vega de Armijo, y siguiendo una costumbre en él antigua, abre la sesión á las dos y media en punto.

En seguida se da cuenta al Congreso del fallecimiento de los diputados señores conde de Rius y D. José Sagasta, á quienes el presidente dedica un sentido elogio fúnebre, al cual se asocia en nombre del gobierno el ministro de Fomento.

KASABAL

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 19.

Hoy preside el señor marqués de la Vega de Armijo, y siguiendo una costumbre en él antigua, abre la sesión á las dos y media en punto.

En seguida se da cuenta al Congreso del fallecimiento de los diputados señores conde de Rius y D. José Sagasta, á quienes el presidente dedica un sentido elogio fúnebre, al cual se asocia en nombre del gobierno el ministro de Fomento.

Varios asuntos.

El Sr. Barroso, como diputado por Córdoba, recoge las alusiones del señor Isasa al tratar de la suspensión de aquella corporación provincial, y hace una defensa de su actual presidente.

El Sr. Alonso Martínez (D. L.) reproduce una proposición de ley sobre concesión de un ferrocarril económico á Burgos.

El Sr. Osma pregunta al ministro de Estado las causas que han motivado el cese en la plenipotenciaria de Méjico del duque de Almodovar del Valle; y al señor ministro de Hacienda le hace algunas observaciones respecto al concierto sobre materias explosivas.

El Sr. Muro interpelló al ministro de Fomento sobre el emplazamiento de la capilla mozárabe en el recinto que encierra la verja del palacio Museo Biblioteca, y sobre injusticias cometidas por un profesor del instituto de Valladolid, con un alumno.

El señor ministro de Fomento expuso la necesidad en que se hallaba de guardar reserva sobre este último punto, por no estar terminado el expediente.

Los Sres. Alvear, Quintana (D. Pompeyo), Junoy, Pacheco, y Torres (D. Pedro A.), hacen varios ruegos y preguntas.

El timbre y los consumos.

El Sr. Muro pregunta al ministro de

Hacienda si creo que ha hecho bastante para evitar los fraudes que en consumos y en el timbre ha denunciado la prensa, con dictar una real orden encomendando á los inspectores de ferrocarriles que vigilen, para evitar abusos en el envío de los paquetes de periódicos.

El Sr. Salvador: La contestación es sencilla. Esos fraudes y todos, los perseguiré por los medios que estén á mi alcance, agotando todos los procedimientos en contra de los defraudadores si los hubiera.

Enconos locales.

El Sr. Bugallal denuncia al ministro abusos del gobernador de Salamanca en la constitución provincial.

El Sr. Capdepon: Los niego en absoluto. Los culpables de los escándalos allí ocurridos son los amigos de su señoría.

El Sr. Bugallal: ¡Eso yo es el colmo! El Sr. Capdepon: El tomo es lo que su señoría intenta censurando á una autoridad sin justificar ninguno de sus cargos.

El Sr. Bullón: La provincia de Salamanca viene escandalizada con la conducta de los conservadores en la Diputación. La conducta del gobernador fué tan oportuna que impidió que vinieran á las manos los diputados.

El Sr. Bugallal: El escándalo fué organizado por el mismo gobernador para justificar las arbitrariedades que después cometió.

El Sr. Bullón: No es exacto. El gobernador esperó á que los conservadores se pusieran de acuerdo.

El Sr. Bugallal: ¿Con quién? El Sr. Bullón: ¡Toma! Entre sí; pues allí, como aquí, los conservadores no se entienden. (Risas.)

Y de este modo y con estos tonos, siguió el incidente tan apasionado como todos los de esa índole suscitados hasta ahora.

Debate político.

El Sr. Canalejas se levanta á hablar en medio de un acentuado movimiento de interés de la Cámara.

Estoy conforme en todo—dijo después de un breve preámbulo—con las elocuentísimas manifestaciones del Sr. Moret, y condono como él ha condenado la política de grupo, incompatible con nuestro régimen constitucional y la buena dirección de los partidos. Entiendo que cuando los hombres de un partido han dado un poder especial á un hombre como el señor Sagasta, no es posible otorgar á otros un poder paralelo al de nuestro jefe.

Conste que al hablar y al decir esto lo hago solo en mi nombre, aunque tal vez interprete el pensamiento de muchos.

Yo, por mi procedencia democrática, estoy al lado de los demócratas, y cuando el Sr. Moret habla me encuentro de acuerdo con sus palabras. Y claro es que no admitiendo grupos, ni políticas especiales, ni sujetos en mi partido, es día en que éste se transformara, yo volvería al seno de los partidos democráticos de donde procedo y donde se encuentran tanta savia vigorosa y tanto patriotismo.

Creo que los éxitos del actual ministro de Hacienda: las reformas de Gracia y Justicia del Sr. Capdepon, y los que

le vuestros labios me oprime el corazón, mientras que una palabra cariñosa me hace ser feliz por mucho tiempo... Pero, por desgracia, no soy para vos más que una criada, no me amáis, f... sin embargo, ¡yo os amo tanto!...

Miguel se levantó bruscamente sin soltar las manos de Catalina y obligándola por lo tanto á ponerse también en pie.

Comprendí en aquel instante lo profundo, violento y salvaje del amor que la Prusiana le profesaba y del cual no se había dado cuenta hasta entonces. Fuera por despecho para con Rosa, fuera por necesidad de cariño, se sentía conmovido por las protestas que acababa de oír. Miró á Catalina y pensó, que no era tan fea como la había creído siempre.

La cogió suavemente por el talle y atrayéndola hacia sí, la dijo de pronto:

—Sería un necio, si dejara perder una amistad y un cariño tan leales como el vuestro... Para estar más seguro de que no os separaréis jamás de mí, quiero que seáis mi mujer.

Catalina, tan enérgica en la lucha, se sintió casi sin fuerzas ante la inmensidad de su dicha.

—¡Oh! ¡Dios mío!—murmuró medio desfallecida.

Ocho días después, se hizo la primera publicación de Miguel Herz y Catalina Wild, y esta se apresuró á enviar el periódico de la localidad en que se daba la noticia á Federico Treiber.

Desde que había realizado su vil acción, el joven alemán vivía en continuos sobresaltos, esperando con ansiedad noticias de Howald.

Cuando recibió el periódico experimentó una gran tranquilidad, al mismo tiempo que valérola satisfacción.

—Rosa, la orgullosa Rosa—pensaba,—si no me pertenece, tampoco pertenecerá á aquel á quien ella ha escogido... ¡Si pudiese ver la impresión que la haya de causar la lectura del periódico!...

El abominable muchacho no se quedaba nunca perplejo cuando se trataba de conducirle mal.

Comprendiendo que no debía ir á casa del señor Dornach, después de la reciente escena con Rosa, resolvió esperar hasta tener una ocasión oportuna.

Se había anunciado que una sociedad de artistas parisienses daría un concierto en Remiremont, y como las distracciones son tan raras y las localidades pequeñas, de provincias, pensó que era muy probable que asistieran al con-

cierto los señores Dornach, llevando consigo á Rosa.

No se equivocaba. Al pedir en el despacho la mejor localidad del teatro, le contestaron:

—Es imposible dároslo, caballero; está reservada al señor Dornach, que es abonado y que de seguro no dejará de asistir.

—Entonces podéis darme la más inmediata, y que de seguro no dejará de asistir.

—Tampoco es posible, porque la más inmediata es la del señor alcalde; no quedan más que butacas y asientos de palco.

Tomó una butaca y se retiró, pasando el resto del día muy impaciente en espera de la hora de ir al concierto.

Cuando Rosa le vio por la noche no pudo contener un movimiento de mal humor.

Federico no se dió por entendido, mostrándose muy atento, en apariencia, á lo que pasaba en el teatro.

Durante el descanso, Federico se levantó, y al volverse para salir, fingió ver entonces á las personas que ocupaban el palco que estaba á espaldas suyas.

Por cortés debia saludarlos, y no faltó á su deber. Cambió con los señores Dornach algunas frases triviales, y se retiró, olvidando un periódico sobre el antepecho del palco.

El título de aquel periódico, colocado con destreza por él, atrajo la atención de Rosa. Era el *Correo de Barr.*

La joven no pudo contenerse al ver el título y se apresuró á cogerlo, llena de alegría, porque iba á tener noticias del pueblo en que estaba Miguel; pueblo que trataba de olvidar, pero que, por lo mismo, pensaba constantemente en él.

Oculto en uno de los pasillos, Federico no quitaba los ojos de la joven. La vio coger el periódico, desplegarle y recorrer con la vista su contenido... Llegó por fin á la cuarta plana...

El alemán se disponía á gozar del efecto de su mala acción, cuando oyó de pronto á sus espaldas una voz muy conocida para él que decía sordamente:

—¡Miserable!...

Al mismo tiempo recibía de lleno un bofetón magistralmente aplicado, que sonó como un petardo.

Intervinieron los concurrentes entre León Charnoy y él.

—Mañana—exclamó Federico rojo de cólera—os enviaré mis testigos.

—¡Que no falten! Aquí tenéis mi tarjeta con las señas del Hotel en que me ha hospedado al llegar de Howald.

XVII

Calumnia, que algo queda

Rosa era admirablemente tratada en Remiremont, y las primeras semanas transcurrieron en relativa calma. Decimos que en relativa calma, porque á pesar de lo admirablemente que era tratada, no podía considerarse como en su casa, como había llegado á considerarse ya en Howald, y además porque el recuerdo de que Miguel estaba al lado de Catalina turbaba sus satisfacciones.

Apenas había pasado un mes de su instalación en casa de los señores de Dornach, cuando un visitante importuno, desagradable é indiscreto, se hizo anunciar al señor Dornach.

Era Federico Treiber, que había sido enviado allí—según él—por su padre, para nombrar un depositario y vendedor exclusivo en la localidad de sus cervezas.

Su llegada disgustó mucho al señor Dornach; pero traía una carta de un banquero de Strasbourg, de quien era cliente, rogándole que, como de la localidad, tuviera á bien dar informes al representante de la casa Treiber y Compañía, á fin de que éste pudiera nombrar allí con toda confianza un representante serio y de responsabilidad, como buen comerciante, no pudo negarse á servirle; pero tanto él, como su señora, rehuyeron el recibirle como amigo particular.

Después de haber intentado varias veces, con la testarudez propia de su raza, ser recibido por la señora Dornach, sin haberle conseguido, se decidió á decir á su marido que su estancia en Remiremont se prolongaría, á causa de sus negocios, y á aplicarle que, puesto que la señora Dornach recibía los miércoles, le dispensara la honra de contarle entre sus contertulios.

Observador estricto de las formas, ante todo, el señor Dornach balbució, con gran dolor de su corazón, que la señora Dornach le recibiría con el mayor gusto.

Al miércoles siguiente se presentó en la reunión, con mucha puntualidad, y aunque fué recibido con el mayor desdén por todos los asistentes, que parecían obedecer á una consigna, no desahogado y siguió asistiendo con la usual exactitud los miércoles sucesivos.

Uno de ellos quiso sincerarse con Rosa, y está, después de escuchar, por cortés, sus explicaciones, y rogándole que no volviera á hablarle del asunto, le volvió la espalda.

Treiber entabló activa correspondencia con Catalina y en ella convinieron en que el joven la comunicara en sus cartas que León Charnoy estaba en Remiremont y que Rosa coquetaba con él. Pero viendo que á pesar de estas cartas que la prusiana tenía muy buen cuidado de mostrar á Miguel, no conseguían que éste creyera lo que en ellas se decía de Rosa, acabó Catalina por decirle un día:

—¡Sabéis que el mostraros tan confiada con una mala persona como el señor Charnoy, me da muy mal con los deberes que, como jefe de familia, estáis obligado á cumplir, en todo lo que se relaciona con vuestra prima? Es preciso que averigüéis si el señor de Treiber dice ó no la verdad en lo que se relaciona con el señor Charnoy.

Miguel se vio obligado á confesar que tenía razón y escribió á Rosa diciéndola que no creía nada de lo que se decía acerca de ella y del señor Charnoy; pero que esperaba que ella le desmintiese formalmente en su contestación.

Pasaron ocho días sin que recibiera respuesta alguna. Miguel comenzó por extrañarse, después por mostrarse inquieto y por último por ponerse furioso.

—Esto ya es demasiado—exclamaba—ni siquiera se digna darme una explicación en asunto tan grave... Aun admitiendo que fuera culpable de alguna ligereza, debió haberse apresurado á tranquilizarme, porque sabe cuánto me intereso por ella.

Por fin, después de una segunda semana de espera, apareció el cartero con una carta de Rosa, que como todas las suyas, era muy lacónica y en la cual se limitaba la joven á preguntar á su primo la causa de haber permanecido tanto tiempo sin escribirle!

—Todo está explicado—dijo Miguel con un suspiro de satisfacción—no ha recibido mi carta.

—¡Bah!—replicó Catalina con fingida indignación—ya lo creo que la ha recibido... Lo que pasa es que no la ha convenido contestar á lo que la preguntabais.

—Teneis formada muy mala opinión de esa pobre niña—exclamó Miguel exasperado.—Según vos es ingrata, coqueta, hipócrita y mentirosa. ¡Dios! ¡dios! ó contémeis vuestro lenguaje si me habéis de seguir hablando de Rosa... ó tendréis que presentarme pruebas irrefutables, cosa que espero no logreis, de cuanto de ella me digáis.

La astuta criatura, viendo que había ido más allá de lo que se proponía, no insistió por el momento.

LA EDUCACION POPULAR Y LA CUESTION SOCIAL

En todas las provincias se está celebrando la solemne distribución de premios a los alumnos más sobresalientes que reciben educación gratuita en las instituciones de enseñanza popular...

obligarle a que comparta con otros las ganancias, a título de agentes auxiliares, siempre que éstos reciban el estipendio de la remuneración previamente convenidos...

conciencia; es decir, que para el ex ministro de Fomento la enseñanza moral es absolutamente indispensable e irremplazable en la vida de la familia y en la vida del Estado...

dentes, contrarios a la ley de Dios; redención que se busca y se encuentra en la laboriosidad, en el trabajo, en las nobles luchas del saber y en el concierto de la universal cultura...

TELEGRAMA PROPPER Paris 10, 5:30 P. Cierre. Exterior, 78.00. Renta, 102.25. Otomano, 668. Rio Tinto, 376. Italiano, 00.00. Nortés, 000. Robinson, 000.

EN EL CORRO Fin de mes, 73-75. CHARADA Cuatro letras forman tres. Una cierta letra (dos), entre iguales (primera y tres), compone el todo, que es una criatura de Dios.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 20 TEATRO REAL.—8 1/2.—F. 15 de abono. T. 3º Imper.—Ótello. COMEDIA.—8 1/2.—Serie 2.—La loca de la casa. PRINCESA.—8 1/2.—F. 32 de abono.—T. par.—La Dolores.—Mi misma cara. ZARZUELA.—8 3/4.—Miss Helyett.

NOVEDADES.—8 1/2.—El ciudadano Su. mon. APOLO.—8 1/2.—La verbena de la Paloma ó el beticario y las chilupias y celos mal reprimidos. Los africanistas. El gorro frigio. Las ampolas. LARA.—8 1/2.—Serie 2.—T. 3º par.—El brazo derecho.—La borbona.—Pericito (Segundo acto de la misma). ELLAVA.—8 1/2.—El monaguillo.—Los africanistas.—El moro Muza.—El tambor de granaderos. GRAN TEATRO DE PARISH.—8 1/2.—Los Gounouls.—González y González.—La di. va.—Los Gounouls. MARTIN.—8 1/2.—F. 33 de ab. T. imp.—El señor presidente.—Los pájaros sueltos.—Madrid, Zaragoza y Alicante.—Lanceros. ROMA.—8 1/2.—Siluetas madrileñas.—El tio Morrión ó la cajada sorpresa.—Caramelo.—De P y W. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Todos los días, de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde, sesiones de patines, tiro de pistola y carabina. Lawn Tennis, Tio Vivo, juego de bolos y otros recreos. Entrada al jardín, por la tarde, una peseta. por las mañanas gran rebaja de precios. Entrada al jardín y teatro una peseta. Los niños menores de ocho años, no pagan entrada. JARDIN (calle de Alfonso XII).—3 de la tarde.—Gran partido de polo entre cuatro aficionados polatistas. RUSIA (MADRID MODERNO).—Carreras de trineos.—Tiro panorámico.—Tiro de salón.—Columpios.—Pim-pam-pum.—Patines.—Mr. Malleu con sus flores leones. PARQUE DE MADRID (Casa de Fieras).—Exposición zoológica todos los días, de nueve a doce de la mañana y de dos de la tarde al anochecer.

De las manifestaciones académicas debemos consignar la del rector de la Universidad de Santiago y esclarecido anatómico D. Maximino Teijeiro. Entendiendo el ilustre profesor que antes de exigir derechos las clases sociales, deben prestar oídos a promesas halagadoras de irrealizables, y a predicaciones insensatas de que se les habla de derechos y no de deberes, entonces viene la perturbación, el desorden se ensaña y nacen los apetitos desordenados.

El Sr. Montero Ríos, dirigiéndose a los obreros compostelanos, en la escuela de Artes y Oficios, expuso que la ciencia divorciada de la moralidad produce nocivos frutos; pues cuando el saber no se hermana con la virtud, puede llegar a ser un arma poderosa, porque se corre el riesgo de que la esgrima el malvado y la ponga al servicio de la injusticia, de la opresión y de la tiranía.

Las solemnidades que se están celebrando en las provincias, en las que se distribuyen los premios y diplomas a los alumnos artesanos, y que acaban de celebrarse en el «Centro Instructivo del Obrero» y «El Fomento de las Artes», son otras tantas fiestas de la paz, son quizás la redención de las clases populares; esa redención que no se encuentra ni en la anarquía, ni en el comunismo, delirios propios de sociedades deca-

BOLSA DE MADRID, COTIZACIÓN DEL 19 FONDOS PÚBLICOS DEL 17 DEL 18 Deuda perpetua al 4 0/0 int. 72-85 73-00 Idem id. pequeños... 72-95 73-15 Idem id. fin corriente... 73-05 73-15 Idem id. fin próximo... 73-30 73-55 Nuevas series G. y H. 72-80 72-90 Deuda perp. 4 0/0 ext. (1891) 80-25 80-60 Idem id. pequeños (1891)... 80-30 80-60 Nuevas series G. y H. (1891)... 81-00 81-50 Deuda amortizable al 4 0/0... 80-25 80-50 Acciones del Banco de España... 106-25 106-90 Billetes de Cuba (1888)... 96-50 97-75 Idem del Banco Hipotecario... 98-00 Cédulas hipotecarias al 5 0/0... 388-00 388-00 Idem al 4 0/0... 173-75 174-25 COMP. Arrind. de Tabacos... Londres, vista... 27-82 27-70 Paris, vista... 10-80 10-50 Berlin, ocho días vista...

IMPRESIONES BURSÁTILES La baja de los francos continúa y la nota dominante en este sentido es que el Banco de España solo abona por el descuento de cupones de exterior y Cubas, 9:30 por 100. En París sigue la campaña de alza, llegando el cambio de exterior a 73:06, uno de los más altos que se han visto hace tiempo y que tiene paridad con el interior nuestro, que se cotiza en idéntico signo. Esta igualdad de cambios no es posible dure por mucho tiempo, y aquí o allí se establecerá la diferencia que dé lugar al arbitraje, sin el cual no es posible negocio alguno bursátil.



DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 20 DE NOVIEMBRE

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 20 Santo del día 20 de Noviembre.—San Félix de Valois, fundador. CULTOS PARA EL DIA 20 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Trinitarias (Lope de Vega), y se hará función a San Félix, predicando el señor Aguilar Ponce; por la tarde trisagio, Credo, salve y procesion. En San Pascual, Escuelas y Reparadoras, Jubilo perpetuo de Cuarenta Horas. En el Caballero de Gracia sigue el novenario de Nuestra Señora del Socorro por la Escuela de María, predicando a las tres y media D. Juan Quintana. En las Niñas de Leganes, a las cuatro y media, visperas de la escuela titular, y acto seguido motete, letanía y salve a toda orquesta. En San Antonio, de los Alemanes, misa y manifestio a las diez. Novena de Animas. En San Jerónimo sigue por la tarde, siendo orador el párroco. En la parroquia del Buen Consejo, ídem, y dirá sermón el párroco. Mes de animas. En San José continúa, y será orador el señor Manzanos. En San Justo, el señor Ballesteros. En San Ildefonso el señor García de la Iglesia. En Santa Bárbara el señor cura párroco. En el Carmen el señor cura párroco. En Santa María el párroco. La misa y oficio divino son de San Félix. VISITA DE LA CORTE DE MARIA: Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis. En la capilla de la Cara de Dios habrá el jueves 22, a las once, función a Santa Cecilia cantada por varios profesores músicos; terminada la misa se dará a adorar la Cara de Dios. CASAS DE SOCORRO En el día 18 se asistieron en las de esta capital 39 accidentados graves, veyes y 18 de pronóstico reservado. CONSULT. GRATUITO Desde el día 17 de noviembre se ha establecido en el colegio de San Carlos un consultorio gratuito de enfermedades de pecho a cargo del catedrático Dr. A. Redondo. Dicha consulta son los lunes, miércoles y viernes, de diez a cuatro de la tarde. GOBIERNO MILITAR Servicio de la Plaza para el día 20 de noviembre. Parada: Vad Rás y Saboya. Jefe de parada: Señor coronel de Montesa, D. Ricardo González. Insignitaria: Señor coronel de Saboya, D. Ricardo Viçuña. Cuartel del real Palacio: Bajeos, séptima sección del 1º Montoño y 22 caballos de Pavia. Jefe de día: Señor teniente coronel de Asturias, D. Antonio Broas. Insignitaria: Señor teniente coronel de Vad Rás, D. Antonio Becamud. Visita al Hospital: 2º de Zapadores, tercer capitán. Reconocimiento de provisiones: 2º Montoño, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda sección de día: Primero y segundo capitán del 2º Montoño.

Guerrlain Parfumerie Francaise de Luxe Le monde élegant et fashionable de Paris se sert Eau de Cologne Impériale, Sapoceti, savon spécial; Crème de Fraîtes et Foudre de Cyprii pour le teint; Extraits pour le mouchoir et le vaporisateur; Jicky, Belle France, Eau de toilette pour les cheveux. 15, RUE DE LA PAIX, PARIS. ENTERRAMIENTOS Ed el día 18 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital a 39 cadáveres y 5 fétos. ESTADO ATMOSFERICO La temperatura máxima del día 18 en el Observatorio de Madrid fue de 13.4 grados; la mínima de 1.8 bajo cero. El día 19 en Madrid ha sido nuboso. El termómetro del señor Grasselli señalaba 11 grados a las siete de la mañana, 13 a las diez del día y 13 a las cinco de la tarde. VACUNACION MUNICIPAL El Dr. Balaguer vacunará el día 20 a los niños de la sucursal de la Iglesia, distrito de Madrid, la tercera de ocho niños de la mañana. El día 19 se vacunaron 8 en la casa de socorro del distrito de la Inclusa. MA PARA CASA DE LOS PADRES. Gostanilla de los Angeles 1, burrera. GABINETE CON ALCOBA, CON 2 SIN. URUGAS, 10, 2º pda. PARTICULAR, BONITO GABINETE al sol de Madrid. Piano, 6, portera. LA CASA ANTIGUA DE MARGARITA y Navarro tiene el gusto de manifestar a sus numerosos y distinguidos clientes, que salda los abrigos, y al propio tiempo la participa que ha recibido un precioso surtido en abrigos de todas clases para hombres, todas e iglesias.—También se limpian y cosen abrigos. CARREAS, 4, 2º. VENTAS: GRANDES SURTIDOS. Nuevos y variados dibujos, de 30 pesetas en adelante, copas de cristal para agua, 5 pías; docena; copas para vino, 4 id.; para licor, 3. Botellas, juegos de café, objetos de capricho para regalo. Espoz y Mima, 40, esquina a la plaza del Angel; no equivocarse. Fíjense en las señas. ALMONEDAS ATENCION! Terropielos, tapiz averiguado a 2 pesetas vara; con defectos del telar 3; monedas 2; cordellos 0.50. Los demás precios en los catálogos. Fuencaerral, 10 y 21. VENTA DOS CASAS CONSTRUCCION moderna, sitio céntrico, número 6 a 7 por 100. Razón, San Benito, 31, ferreteria. No se admiten corraleros. SE CEDEN ELEGANTES HABERACIONES: S. Andrés 31, 2º izda. SE CEDE SALA Y ALCOBA, CON 2 SIN. SAN MARCOS, 18, 2º. CASA MODERNA CONSTRUCCION moderna, sitio céntrico, renta 7.000 pías; se da en 88.000. SANTA LUCIA, núm. 14.—Sin corredores. ALMONEDA DE TODA LA CASA: Hay trono, linonera y librería. Fiestas de San Mateo. Mayor 78, entrada izquierda, bajo izda.—De 9 a 12 y de 2 a 3. ALMONEDA: BUENOS MOBILIARIOS y piano, de familia que marcha al extranjero. Plaza de las Cortes, 7, 1º. ALMONEDA POR CAUSA DE AUSENCIA se vende un magnifico mobiliario comprado recientemente en París. Hay hermosos muebles para anticuario, comedor, despacho, gabinete, sala, cuadros, relojes, etc. etc. DESDE MAÑANA COLUMELA, 6, BAJO

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. DIONISIO GARCÍA Y VELASCO Falleció el 20 de noviembre de 1893 después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de su Santidad. R. I. P. Su desconsolada viuda D.ª Josefa Ezquerro, sus hijos D. Ramón, D. Dionisio, D. José, D. Francisco, D.ª Pilar y D. Manuel, hija política D.ª Marcelina Fernández, nietas, hermanas, sobrinos y demás parientes, Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle en sus oraciones a Dios Nuestro Señor. La función de ánimas del día 20 del corriente en la parroquia de S. José, todas las misas de dicho día en la parroquia de Covadonga, y todas las que se celebren el día 21 en la citada parroquia de S. José y Oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Los Excmos. Sres. Nuncio de S. S. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Sion, León, Santander, Jara, Oviedo, Lugo, Palencia, Tenerife y Canarias, han concedido 400 y 40 días de indulgencia respectivamente a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión o parte de rosario que rezaren por el alma del finado. SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR D. JUAN BUSTELO Y SANCHEZ Inspector del Cuerpo de Sanidad militar condecorado con la gran cruz del Mérito militar, cruz de tercera y segunda clase de la misma orden, condecorado de Isabel la Católica, medalla de Africa, guerra civil y Alfonso XII, etc., etc. de Africa, y SU HERMANO DON JOSÉ MARÍA BUSTELO Y SANCHEZ Médico mayor del Cuerpo de Sanidad de la Armada, condecorado con la cruz de 1º clase de la orden del Mérito naval, medalla de la guerra civil, benemérito a la patria, etc., etc., Fallecieron en Sevilla los días 21 y 10, respectivamente, del mes de noviembre de 1892. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. Su hermano D. Francisco, hermanas políticas, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos los encomienden a Dios. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Sevilla, Obispo de Sion y Obispo de Madrid-Alcalá, tienen concedidas las indulgencias en la forma acostumbrada. TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON RAFAEL RODRIGUEZ VALQUILIA oficial de la secretaría del Senado, licenciado en derecho civil y canónico y académico profesor de la real de Jurisprudencia y legislación, falleció el día 20 de noviembre de 1893. D. E. P. Todas las misas que se celebren el 20 del corriente mes en la parroquia de San Martín, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Su desconsolada viuda doña Angustias Valdivieso, su hijo don Rafael, sus padres los Ilmos. Sres. D. Venancio Rodríguez y doña Antonia Valquilia, padre político, hermanas políticas, tios, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.